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GÂND STRAJERESC
REVISTĂ LUNARĂ

FONDATĂ ÎN ANUL 1932 
de cercetașul 

T. P. SLĂTINEANU

Cu ocazia „Anului Nou 1937“, Revista „GÂND 
STRAJERESC", urează tuturor cititorilor și cola
boratorilor săi, Străjerilor, Cercetașilor și Premili- 

tarilor Români

An Nou Fericit!

IMPRIMERIA FONDUL CĂRȚILOR FUNDUARE CLUJ. — 34—1937.



Cu Amifui Hou 1337

Tineretul Cercetășesc, încadrai în legiunea 
„Napoca" din Cluj, urează Iubitului lor 
Comandant Suprem M. S. REGELUI CAROL 
II, Marelui VOEVOD MIHAIde ALBAUULIA 
și A. S. REGALE PRINȚULUI N1COLAE

„Mulți ani fericiți!“



i^lajesiaiea Sa Regele Car-o! !!
Marele Străjer al Țării și Comandant Suprem al Cercetășiei 

Române, Voevcd al Culturii Românești.



Măria Sa Marsié Voevod Mihai 

de Alba^iuiia

Cercetaș — străjer strălucit



íllefa Sa Rsyală Prințul Nicolae
Comandantul Maréi Legiuni a Cercetașilor României.
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COLONEL ULISSE SÂMBOTEANU
Ajutorii! Comandantului Maréi Legiuni
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MAIOR ADJ. REGAL THEODOR SIDOROVICI 

Secreiar O. E T. R



t NICOLAE
, Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feleacului și Clujului.

Cinstitului cler și popor al de Dumnezeu păzitei Noastre 
eparhii, har și milă și pace dela Dumnezeu Tatăl și dela 

Domnul Nostru lisus Hristos.

„Un domn, o credință, un br,tez\
Efeseni 4, 3.

lubiții mei fii sufletești,

Cu sufletele ’nseninate de bucurie sfântă dăm mul
țumită bunului Părinte ceresc, că ne-aînvrednicit să ajun
gem în pace și acest mare praznic al Nașterii Domnului 
și Mântuitorului nostru lisus Hristos. Tînăr și bătrân, 
sărac și bogat deopotrivă ne îndestulăm din duhovnices
cul ospăț — veselindu-ne întru cântarea de slavă: „Naș
terea Ta Hristoase, Dumnezeul nostru: Răsărit-a lumii 
lumina cunoștinții! Că ’ntru dânsa ceice slujeau stelelor 
dela stea s’au învățat, să se ’nchine Ție, Soarelui drep
tății și să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus. 
Doamne, mărire Ție!“

lubiții mei fii sufletești: Sunt bucurii deșerte și bu
curii adevărate; sunt bucurii pământești și bucurii ce
rești ; sunt bucurii trecătoare și bucurii vecinice. Bucuria 
Crăciunului nostru este adevărată, căci ea ne-a fost dă
ruită de însuși Dumnezeu care nu-și amăgește pe fii săi 
cu deșertăciuni; ea este cerească fiindcă îngerii cerului 
au fost ceice au vestit-o mai întâi, făpturilor lumii ace
steia ; ea este vecinică, pentrucă vecinică e iubirea Zidi
torului a toate, dintru care a purces. Căldura și lumina 
ei ne învălue pe toți: Ea mângâie pe cei îndurerați, în
tărește pe cei slabi, luminează pe cei întunecați, înțe- 
lepțește pe cei neștiutori, îmbogățește pe cei săraci — 
tuturora ne dă viață nouă.



Spre această fericită viață a fost zidii Adam. Și neas
cultarea sa de Ziditorul său l-a prăvălit în păcat și prin 
păcat în moarte. Osânda păcatului a gârbovit și grumazii 
urmașilor lui. Sub sarcina vinei moștenite fiii pământului nu-și 
mai puteau ridica ochii spre cer, să deslușească și să pli
nească voia lui Dumnezeu Ei își iârau viața prin țărâna tu
turor rătăcirilor și năcazurilor izvorâte din ele. Totuși dra
gostea Părintelui ceresc nu i-a părăsit Grija Lui i-a urmărit 
în rătăciri, mila Lui i-a petrecut în dureri, i-a povățuit și în
tărit prin profeți, dar i-a lăsat să sufere, l-a lăsat să guste 
din plin din amarele roduri ale robiei, spre a ’nvăța să pre
țuiască libertaiea; i-a lăsat de izbeliște în întuneric, spre 
a ’nvăța să prețuiască lumina; i-a lăsat să tremure pe tărâ
mul înghețurilor pustii, spre a ’nvăța să prețuiască după cu
viință căldura lăcașului părintesc. Iar când sorocul osândei 
trecătoare s’a împlinit, Părintele ceresc și-a deschis vistieria 
milostivirii Sale și a trimis pe Fiul Său „să se nască și să 
crească, să ne mântuiască*.

Cu dreptate spune Scriptura Sfântă, că „în multe feluri 
și'n multe chipuri grăind de demult Dumnezeu prin proroci părin
ților noștri... mai pe urmă a grăit prin Fiul Său...* (Evrei 1,1-2). 
Prin El ne-a arătat nemărginita Sa iubire; prin El ne-âluai 
sarcina păcatului; și prin El ne-a făcut iarăși părtași împă
răției Sale Cu adevărat „așa a iubit Dumnezeu lumea, încât și 
pe Fiul Său unul născut l-a dat, ca tot celce crede în El să nu 
piară, ci să aibă viață veciniei*. (Ion 3, 16).

Deci însuși Dumnezeu s’a pogorât din cerul strălucirii 
Sale pe pământ, ca să izbăviască lunea din păcat și să 
dăruiască viață celor din „laturea și umbra morții"’

Ca să prețuim și să preamărim după cuviință izbăvi
toare faptă a Domnului nostru lisus Hristos, să ne gândim, 
iubiții mei, la ceea ce se întâmplă îndeobște printre noi oa
menii Așa de greu și-așa de rar ne coporâm de pe scau
nul mândriei noastre, pentru a îmbia ajutor vr’unui frate al 
nostru mai mici Ori chiar când o facem ne învăhiim fapta 
în haina deșartă și urâtă a trufiei. Mântuitorul nostru lisus 
Hristos „s’a smerit pe sine ascultător făcându-se până la moarte, 
încă moarte și pe cruce !„ (Fii. 2, 8) Sarcina pe care i-a dat-o 
Tatăl, a purtat-o cu ascultare desăvârșită, dela naștere până 
la moarte.

S’a smerit născându-se în iesle de dobitoace, în tovă
rășia mioarelor și a ciobanilor.

S’a smerit crescând în micul Nazaret, din care lumea 
se învățase a crede că nu poate ieși nimic bun.

S’a smerit umblând printre oameni și neavând, ade
seori, unde să și plece capul.

S’a smerit încunjurându-se de ucenici fără știință de 
carie și fără vre-o înaltă obârșie.

S’a smerii stând la masă cu vameșii și păcătoșii.
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S’a smerii răbdând ocara jidovilor, toată batjocura lor 
și răstignirea pe cruce.

Așa s’a smerit lisus, ca să șteargă păcatul intrat în 
lume prin trufie. Așa a ascultat lisus, ca să izbăviască lu
mea din osânda neascultării lui Adam.

„Pentru aceasta și Dumnezeu pe dânsul l-a preaînâlțat și 
i-a dăruit lui nume care este mai presus de tot numele, ca întru 
numele lui lisus tot genunchiul să se plece al celor cerești și al 
celor pământești și al celor de desupt; și toată limba să mărturi
sească, că Domn este lisus Hristos întru slava lui Dumnezeu Tatăl* 
(Fii. 2, 9-11).

El ne-a făcut supușii slobozi ai aceluiaș Domn, mărturi
sitorii îndrăzneți ai aceluiaș crez, întru care ne-am botezat cu 
toții. „Avem un Domn, o credință, un botez* (Efes 4, 5). Dom
nul este lisus Hristos, izbăvitorul sufletelor noastre, crezuî 
este acela pe care ni-1 propoveduește sfânta noastră Bise
rică ortodoxă, iar botezul este ușa, ușa prin care intrăm în 
staulul Ei ocrotitor. Din baia sfințitoare a acestui botez a 
ieșit neamul nostru la lumina istoriei, acest crez a povăzuit 
pe înaintașii noștri cucernici pe drumul marilor biruințe și 
acest Domn le-a întărit sufletul și brațul pentru a răzbi prin 
cumplitele vifornițe ale veacurilor la izbânda unității noastre 
naționale.

Un Domn, o credință, un botez — aceasta este, iubifii 
mei fii sufletești, cereasca Treime de semne sfinte întru care 
ne vom izbăvi și noi sufletele în lumea aceasta și în cea 
care va să vină 1

Dar, o minunată treime de semne avem și de pământ. 
Căci bnnul Dumnezeu ne-a ajutat să avem cu toții acelaș 
Domn, care cu părintească dragoste și ’ntelepciune ne poartă 
de grijă și ne cârmueșie; süniem ostașii credincioși ai 
aceluiaș crez, al măririi noastre naționale, care ne îndeamnă 
„toți într’un gând să mărturisim* în toate clipe e vieții noastre; 
iar sub pavăza acestui crez biruitor nu putem intra decât 
prin botezul aceleiaș jertfe pe care fiecare din noi suntem 
datori s’o aducem pentru pământul sfânt al patriei noastre 
întregite.

Cu ochii sufletești atințifi spre pomenitele trei semne 
cerești ne vom păstra și întări pe veci frăția noastră creș
tinească, iar cu ochii noștri trupești îndreptați spre cele trei 
semne pământești ne vom păstra și întări frăția noastră ro
mânească.

Cu sufletele luminate de bucuria praznicului preaslăvit 
prin strămoșeșhle noastre datini, mărturisim, că nimic nu ne 
va despărți de Hristos și de Rege, de Biserica noastră 
dreptmăritoare și de neamul românesc — și nimic nu ne va 
putea ispiti să pângărim botezul întru care ne-am curățit 
sufletele și jertfa adusă de înaintașii noștri pentru dreptatea 
noastră națională.
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Duhul izbăvitor al acestei mărturisiri să Vă umbrească 
viața, iubiții mei fii sufletești, în toată bună vremea El să 
vă păzească sufletul de întinăciunea relelor năravuri și de 
stricăciunea care vine prin pizmă, prin răutate, prin lăcomie, 
prin furtișag, prin trufie, prin împărecheri, prin necredință și 
prin toate celelalte păcate. Și tot el să Vă povăjuiască spre 
dragostea de Dumnezeu și aproapele, întru care e cuprinsă 
toată înțelepciunea și frumusețea Legii date de Mântuitorul 
nostru lisus Hristos.

Cu aceste părintești îndemnuri și povățuiri pe care Vi 
le trimit împreună cu țoală dragostea mea, Vă împărtășesc 
arhiereștile mele binecuvântări rugând pe bunul Dumnezeu 
să Vă învrednicească a petrece sfintele sărbători ale Naș
terii Fiului Său, ca și ale Anului nou și Bobotezii, în pace, 
în sănătate și în duhovnicească îndestulare — și a le ajunge 
întru mulți fericiți ani

Darul Domnului nostru lisus Hristos, dragostea lui Dum
nezeu Tatăl și ’mpărtășirea Sfântului Duh să fie cu voi, cu 
toți.

Data la reședința noastră episcopească din Cluj, la 
sărbătoarea Nașterii Domnului din anul 1936

Al vostru, al tuturor, de fot binele voitor

7 NICOLAE
Episcop



Sirâjerî de tó. orașe! 
Mergeți tó sate!

de Dr. OD. APOSTOL
Comandantul légiiméi „Napoca" Cluj

Străjeria este dinamică și evolutivă. Rostul ei se cu
noaște prea bine azi, de toată lumea: pregătirea copiilor 
noștri în așa fel și cu atâta grije și atențiune, încât să devie 
adevărafi cetățeni ai Țării: temători de Dumnezeu, iubitori de 
Neam, Țară și Rege, gata oricând să-și sacrifice viața pentru 
scumpa noastră Patrie.

Clipele libere, în afară de cele impuse de biofizio- 
logie, ca repaos, trebue toate inteligent și neîntrerupt între
buințate de străjeri, pentru scopul subliniat mai sus.

Străjerii trebue să cunoască foarte bine satul și pe săteni.
Pentru aceasta însă, străjerii de la orașe trebue să des- 

calece cât mai des și pentru mai multe zile, la sate.
Să se alipească în fiecare an la echipele regale studen

țești, neapărat și neîntârziat.
Munca străjerilor va fi primită bine și apreciată, oricât 

de modestă ar fi și oricât de neînsemnată ar părea ea la 
prima vedere.

Ilustrul nostru profesor universitar D. Guști, a cărui muncă 
în domeniul sociologiei este foarte mult apreciată și lăudată 
în țară și peste hotare, primește — fără îndoială și a și pri
mii până acum, cu brațele deschise, orice străjer serios care 
vrea să muncească în aceasta direcție.

Majestătii Sale Regelui Carol al Il lea, Marele străjer, 
adevăratul părinte al tineretului nostru, / se umple inima de 
bucurie văzând pe străjeri la muncă productivă și bine or
ganizată. Străjerii, cât de tineri ar ii, cât de puține noie mari 
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ar avea la școală, pot fi negrăit de prefioși, adesea — în 
studiul satelor și a sătenilor.

Străjerii vor descrie exact jocurile copiilor de Ia safe. 
Ei vor aduna jucării confecționate de copii sătenilor. Vor 
aduna exact, ghicitori, descântece, povești, chiuituri și cântece din 
inepuizabilul și interesantul nostru folklór. Deasemenea își vor 
umple caeiele sau carnetele lor de observatiuni asupra obi
ceiurilor la diferite sărbători, hramuri, Sf. înviere, botez, 
nuntă, înmormântări.

Străjerifele în plus își vor nota modul de prepararea di
feritelor mâncări la țară și-și vor întocmi o listă de vase și usten- 
siliile bucătăriilor sătencelor noastre. Tot ele își vor nota modul de 
prepararea coloranților vegetali și de încondeiarea ouălor de Paști. 
Vor copia modele de covoare, desemne de cămăși, ii, fote, etc. 
Străjerii, cari au talent la desemn, vor desemna porfi vechi, 
case vechi, troi|e, etc.

Cei cari știu să fotografieze și au aparat fotografic, vor 
fotografia priveliști, costume, tipuri, etc., etc. Tofi vor putea 
studia la fata locului științele naturale, luând observafiuni asu
pra vie{ei animalelor, întocmindu-și ierbare, colecții de ciu
perci, mușchi, licheni, insecte, viermi, pești, raci, colecții de 
geologie etc. Material cn care vor îmbogăți muzeul for per
sonal sau cel al școalei. Satul este un izvor nesecat pentru 
munca productivă a străjerilor.

Străjerii, având un conducător neobosit și idealist, vor 
putea aduce în fiecare an, un bagaj documentar științific, 
sociologic, folkloristic și fotografic etc. bogat și extrem de 
prețios.
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Parcă’i văd alergând în dreapta și în stânga, întrebând, 
notând, adunând tot ce li s’a spus că-i necesar. Chiar dacă, 
pe alocurea greșesc, nu trebue descurajati. Cei mai mari vor 
ști să facă selecția materialului adunat de ei. Cei mai vred
nici trebue premiati și citati ca exemplu de muncă produc
tivă.

Străjerii trebue să stea de vorbă cu sătenii. Să le citească 
din cărțile lor bune de lectură: sfaturi, povestiri morale, din 
istoria neamului nostru, din geografia tării noastre. Străjerii 
trebue să știe să mângâie pe copiii satelor noastre, să se 
joace cu ei, să se înfrățească cu ei.

Jamboreea Brașov — Dl Prof. univ. 
DIMITRIE GUȘTI, fost ministru, Di
rectorul gen. al Fundației Culturale 
Regale „Principele Carol“, dl Prof. 
AUREL S. GOIA, inspector cercetă- 
șesc și dl Prof. VALERIU BORA, 
Corn, de Legiune —Orăștie, vizitând 
tabăra Cohortei din Hotin. Admiră 
cetatea Hotinului în miniatură.

O corespondență între străjerii de la orașe și cei de la 
sate, oricât de naivă ar apărea, e — după părerea noastră 
— necesară și interesantă.

Un schimb de slrăjeri, în vacanje e de mare folos: cei 
de la orașe să stea la sate, iar cei de la sate 1a orașe. Câte 
lucruri ínvájate din cărji, nu le-ar putea pătrunde astfel.

Aplicarea acestui program de lucru — pe care nu-1 
considerăm original și proprietatea numai a noastră — nu 
cere cheltueli și bătaie mare de cap — doi dușmani care 
ne paralizează în acțiunile noastre frumoase. Nu-i o imposi
bilitate 1 Și cine — bun român fiind — ar sta la îndoială dacă 
trebue să dea concursul necesar au ba, nu l-ar da?!

Nu există 1
La muncă deci și cât mai neîntârziat!

Dr. Od. Apostol



Trăiască Tânărul Prinț Moștenitor

T. P. Slătineanu

Cel mai tânăr vlăstar al Familiei 
Domnitoare Române, Măria Sa Marele 
Voevod Mihai de Alba-lulia, a împli
nit 15 ani.

Măria Sa este cel mai iubit Fiu 
al Țării și primul Fiu al Majestății Sale 
Regelui Carol 11.

S’a născut în palatul regal dela 
Cotroceni-București, la 25 Octomvrie 
1921 și a crescut în mijlocul popo
rului, care-L iubește, ca un Făt-Frumos 
dm basme.

Tânărul Prinț Moștenitor, este bucuria și speranța, 
ținui neam de 20 milioane suflete, cu aspirații mărețe 
și cu un trecut glorios, și demn urmaș al bravilor Săi 
înaintași, a Marilor Regi: Carol 1 cel Mare, Ferdinand 
cel Loial și Carol II, Voevodul Culturii Românești.

După urcarea pe tron a Augustului Său părinte, M. 
S. Regele Carol II, în 1930, I s’a conferit Prințului Mihai, 
pentru perpetuarea amintirii alipirii provinciilor seculare 
îa patria mumă, titlul de nobleță al vechilor domnitori 
români, de Mare Voevod de Alba-lulia, capitala de odi
nioară a Transilvaniei.

Tot de atunci, M. S. Regele Carol II, face tot po
sibilul ca iubitul Său Fiu să primească o educație și o 
cultură aleasă, ocupându-se El însuși de pregătirea ace
stui vlăstar, ca la timpul său să fie un Rege Mare, Bun 
și înțelept.

In acest scop, s’a instalat într’o cameră a palatului 
regal din București, o clasă de liceu, în care Elevul 
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Mihai, împreună cu încă 12 camarazi, fii de medici, 
avocați, muncitori și funcționari, aduși din toate colțurile 
Țării, urmează cursurile școlare. Acest gen de educație 
Regală este unic în întreaga lume, ne existând de cât la 
Curtea Română.

Urmele acestei educații se afirmă de pe acum prin 
însăși cuvintele Măriei Sale: „Viața alături de camarazi 
Mi-se pare mai frumoasă".

Intr’adevăr viața în mijlocul colegilor Săi, II apropie 
tot mai mult de sufletul poporului Său, pe care-1 îndră
gește zi de zi tot mai mult.

Astfel legătura dintre Măria Sa și popor a început 
să se cimentează de pe acum.

Iar poporul care-și pune toată speranța în Măria Sa, 
îi dorește „mulți ani fericiți" strigând cu bucurie „tră
iască Tânărul Prinț Moștenitor".

M. S. REGELE CAR0L II, Comandantul Suprem a Maréi Legiuni a Cerceta- 
șilor și A. S. R. PRINȚUL NIC0LAE, Comandantul Maréi Legiuni, la a 4-a 
jamboree Națională dela Poiana—Brașov, ținută între 3—29 Aug. 1936.



Veniți străjeri
La glasul, care de chemare va suna
Cu toți, din dragoste noi străjerii, ne~om aduna 
La graiul care va rosti: „Veniți“
Vom alerga azi, cât vom fi de osteniți.

Cu sufletele ’npreunate 
Intr’o singură credință, 
Ne vom supune pentru Țară 
La orice suferință.

Mereu de pază, tot mereu
Ajutați de Dumnezeu,
Aprindem candela dragostei pentru Rege și Țară 
Care din noi, în veci n’are să piară!

Așteptăm gata, oricând
Chemarea noastră, zicând:
— „Hai, pentru apărarea românească 
Cu aceiași unire sufletească.^

Veniți deci,
Din toate unghiurile zării,
Să apărăm granițelele sfinte — ale Țării,

IRINA I. Ț1CALÂ - Cluj.
2



Florile Dalbe
Sculați, sculați, boieri mari 

florile dalbe
Sculați voi, Români plugari, 
Că vă vin colindători, 
Noaptea pe la cântători, 
Și v’aduc un Dumnezeu 
Să vă mântuie de rău • 
Un Dumnezeu nou născut, 
Cu flori de crin învăscut, 
Dumnezeu adevărat, 
Soare ’n raze luminat.
Sculați, sculați, boieri mari, 
Sculați voi, Români plugari, 
Că pe cer s’a arătat 
Un luceafăr de ’mpărat. 
Stea ’ncomată strălucită 
Pentru fericiri menită. 
Iată lumea că ’nflorește, 
Pământul că ’ntinerește. 
Cânt prin luncă turturele, 
La fereastră rândunele, 
Ș’un porumb frumos leit 
Despre apus a venit. 
Floare dalbă a adus 
Și la căpătâi s’a pus.
El vă zice să trăiți 
Intru mulți ani fericiți, 
Și ca pomii să ’nfloriți, 
Și ca ei să ’mbătrâniți.
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Tineretul român
S’a deșteptat mai mult ca oricând. Cătușele reci ale 

„somnului de moarte" au căzut neputincioase la pământ 
ca niște vrejuri brumate.

Tineretul de pretutindeni e treaz!
Priviți tinerii, cum ca niște statui vii de bronz, sunt 

gata să sară la cel dintâi semnal. Căci înaintașii noștri 
trăiesc în noi. Sufletele lor chinuite nu au liniște în 
mormintele reci, până când nu văd Patria așa cum au 
dorit-o: mare, frumoasă și a noastră — absolut a 
noastră.

Din fundul lespezilor de piatră Horia cel Mare, 
martirul din Ardeal, Craiul munților Avram și Ștefan 
Vodă al Moldovei îndeamnă la arme. Ca un luceafăr lu
minos Eminescu, simbolul național, conduce (cu gesturi 
de mână) valurile naționalismului. Tridentul lui — o 
cruce — e ’nstare să ’nspumeze marea...

Pretutindeni tineretul apare treaz și naționalist. La 
premierea Tinerimii Române, Dl Nae Dumitrescu a de
clarat fericit: „Rezultatele lucrărilor dela Tinerimea Ro
mână sunt din ce în ce mai îmbucurătoare. Ceeace în
seamnă că tineretul e treaz și conștient de menirea lui“.

Clocotul sentimentelor se manifestă prin scris. In 
toate părțile Țării, apar reviste tinerești. Toate sănătoase, 
cam timide însă, pentrucă râsul hidos și puternic — în 
aparență! — al presei antinaționaliste, îi înfrigurează 
ușor. Iar suflete pesimiste și buclucașe Ie scuipă literele 
și le râd în nas acuzându-i de naivi.

Tineri, camarazi și frați, n’aveți însă seama de ace
știa! In fulgerul avântului vostru forfecațicu torțe aprinse 
întunerecul în care ne-a aruncat soarta!

Scriitorii României de mâine vor fi mulți. Puțini însă 
vor rămâne. Talentele și absolut talentele vor avea ră
sunet. Și vor rămâne pentru totdeauna talentele sănă
toase.

Tineretul român fâlfăe speranța unui viitor de aur. 
De-a Dumnezeu să se ’mplinească visul!

Petru P. Bella - Oravița
■2*



Țăranul român și trebuințele sale

Am ajuns timpuri când toată lumea afirmă cu mullă 
convingere că „suntem civilizati". Oare când exprimăm 
aceste cuvinte ne gândim și la acei pentru care totul este 
mizerie și întuneric?

Desigur că nu, pentrucă dacă acei care-s într’adevăr 
civilizați ar pleca ochii și asupra celor care sunt așa de 
putini deosebiti de ființele inferioare, ar vedea starea 
deplorabilă în care încă se găsește țăranul nostru în secolul 
acesta. Și cu regret spun aceasta, pentrucă un popor inte
ligent și c’un trecui istoric atât de glorios zace acum în 
ignoranță și mizerie. Eu, care sunt crescută la țară și care 
mi-am făcut acolo copilăria și unde am primit primele raze 
de cultură, învățând la tatăl meu, îmi pot da seama destul 
de bine de situația critică în care se găsește astăzi, țărăni
mea. Cei mai mulți, lipsiți de orce mijloace de viață, sunt 
înconjurați adesea de multi copii, care din cauza proastei 
întrețineri sunt piperniciți și bolnăvicioși In casele lor mici, 
aproape bordee, cu geamuri mici și strâmte și cu lut pe 
jos, trăesc, ducându-și viața abia de azi pe mâine. Când 
intri înăuntru ai impresia unei peșteri înconjurată de jur îm- 
piejur de lavițe de scânduri acoperite de niște lăicere rupte 
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pe care seara își odihnesc trupul obosit de munca fără folos. 
In mijloc stă veșnic o masă cu trei sau patru picioare pe 
care toți ai casei o înconjoară, începând să mănânce dintr’o 
farfurie adesea numai un singur fel de mâncare și mămăligă, 
hrana lor de predilecție. Chiar vara, când munca lor se 
triplează, nu pot să-și satisfacă îndeajuns nevoile organis
mului, și poate mortalitatea ar fi de speriat, dacă n’ar trăi 
în aerul curat din mijlocul naturii, care le dă vigoare. Iarna 
însă din cauza lipsei de îmbrăcăminte se îngrămădesc pe 
cât le e posibil în jurul sobei și stau acolo în aerul închis 
și’n praful în care gem hainele lor. Iar lipsa și mai mare de 
hrană, îi anemiază, și i predispun la o mulțime de boli care 
bântue Primăvara. Apoi din cauza lipsei de medicamente 
și a neștiinței mamelor, o mulțime de copilași își iau drumul 
prea de timpuriu spre cealaltă lume!

Și cine i-ar putea scoate oare din mizeria și ignoranța 
aceasta ?

Desigur că aceasta cade în atribuția noastră; a lumi
nătoarelor de mâine și dacă ne vom duce numai pline de 
intenții și elan, fără a le pune în aplicare, după cum pro
babil au plecai unele generații, vor trece poate secole, fără 
ca țărănimea să se schimbe. Noi trebue să găsim cele mai 
bune mijloace care cu bunătate să le spunem că pot trăi 
mai bine decât cum sunt actualmente. Și e mai bine ca în
vățătorul sau învățătoarea ajunsă în sate, decât să se pres
teze la lucruri sub demnitatea ei, mai bine să intre în casele 
țăranilor și să învețe mamele care n’au nici-o cultură, cum 
să-și crească copiii din toate punctele de vedere căci ma
joritatea țărancelor noastre astăzi iau laptele și oule dela 
gura micuților copilași flămânzi și vând, pentru ași cumpăra 
mătăsuri și diferite podoabe. Mai bine să-și alimenteze copii 
ei, să-i crească adevărați țărani cântați atât de mult de ma
rele poet V. Alecsandri

Și numai atunci când noi vom depune o muncă cu 
răbdare, perseverență și dragoste pentru cariera ce ne-am 
format-o atunci, vom scoate pe țăran din mizeria în care 
se află și atunci desigur vom puiea afirma cu mare en
tuziasm că „Suntem Români civilizați".

Margareta Novac-Pulna



Pustiu de iarnă

S’a lăsat din munți; și — acuma, 
Fără frâu,
A ’ncepui un vânt și ’ntr’una 
Vin pârâu.

Neguri după neguri, iată
Vin mereu, 
Prin grădini, în floare — alt’daiă 
Vezi cu greu 1

Și cum vremea-i rea și-apară
Doruri mari,
Ies flăcăi voinici din casă 
Spre crâșmari.

Iar în drum pornesc cu jale 
Și cu dor, 
Un când trist ce trece ’n vale, 
Călător.

Fete mari l’aud prin șatră, 
Mai apoi, 
Ele-I cântă ’ncet la vatră 
Și’n răsboi.

Tiberiu P. Slătineanu



«Cartea vieții«
Dr. Fr. W. Forster

Curajul și sinceritatea

Am auzit odată pe cineva zicând: dacă războaiele ar înceta, 
mișelia ar spori în lume. N’ar mai fi prilej, să-ți arăți curajul și 
vitejia.

Să fie oare adevărat? Dacă ar fi așa, atunci toate femeile 
ar trebui să fie fricoase, căci, afară de amazoane, ele nici odată 
n’au fost la școala vărsării de sânge pe câmpul de luptă. Cine 
va îndrăzni însă să spună, că femeile nu sunt viteze, că li-i frică 
să-și dea vieața în primejdie prin tranșee, că n’ar putea să pri
vească moartea în față, că nu ar fi în stare să îndure suferinți?

Gândiți-vă la toate mucenicele, gândiți-vă la toate surorile 
de caritate, gândiți-vă la fiece mamă, care luptă singură din greu 
pentru copiii ei. Pe câmpul de luptă dela Metz, în mijlocul mor
mintelor ostășești, este o piatră pe groapa unei englezoaice, în
grijitoare de bolnavi, care venise de bună voie să servească în- 
tr’un spital militar cu bolnavi de vărsat, în timp ce mulți bărbați 
se dădeau la o parte.

Cine se gândește la femei, acela știe, că vitejia și curajul 
nu încolțesc numai pe câmpul de luptă. Ba încă, cine ar putea 
să spună, dacă nu cumva războaiele nu împiedecă să se dezvolte 
felul cel mai înalt de curaj și eroism, anume curajul, care izvo- 
rește din iubire? Curajul nu-i doar altceva decât o dispoziție, în 
care gândul de moarte, dureri și necazuri nu are nici o putere 
asupra faptelor noastre. Oare moartea prin plumb și praf de pușcă 
este cea mai grozavă primejdie din lume, sau sunt și alte pri
mejdii nenumărate pentru vieața, sănătatea și fericirea omului, 
cari cer tot atâta, ba uneori chiar mai mult curaj din partéi? Și 
poți să te jertfești oare numai spre a omorî, nu și spre a mântui 
pe altul ? Iubirea nu-i oare un izvor de curaj tot așa de mare ca 
războiul ? Și cele mai de seamă fapte eroice din lume n’au pornit 
oare din iubire? Poate ar fi și mai mult curaj pe lume, dacă ar 
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fi mai multă iubire și războaiele poate împiedeca să se răspân
dească un curaj mai mare și mai trainic tocmai fiindcă ele omoară 
atâta iubire. Eu cred, că lipsa de frică față de durerile trupești 
nu e câtuși de puțin o dovadă, că omul are adevăratul curaj. 
Căci sunt mulți oameni, cari au niște nervi c’am din topor și o 
închipuire ce nu se mișcă deloc și, din această pricină, sunt cam 
nesimțitori față de primejdiile trupești, cum sunt bunăoară mai 
toate popoarele primitive. Pe lângă aceasta, în războiu se mai 
adaugă și simțimântul îmbătător, pe ca s năvala înainte îl insufla 
totdeauna unei mulțimi mari. Că pentru nenumărați oameni moartea 
nu este lucrul cel mai rău, se vede din faptul, că așa de mulți 
se omoară singuri; pentru om sunt deci alte lucruri cu mult mai 
dureroase și mai de nesuferit de cât moartea. Altfel, ar trebui să 
zicem, că sinucigașii sunt oamenii cei mai viteji, deoarece au 
izbutit să-și facă singuri seama. A suferi hula, batjocura și dispre
țul, a mărturisi un păcat, sau măcar o mică scăpare din vedere, 
este pentru mulți oameni mai grozav decât moartea. Pentru asta, 
găsesc, că cea mai înaltă și mai sigură dovadă de curaj nu stă 
numai în a disprețui moartea, ci în a-și stăpâni frica de alți oa
meni și neliniștea în fața străinilor.

Tot pentru asta sunt de părere, că o sinceritate desăvârșită 
este cea mai înaltă dovadă de vitejie și, prin urmare, oricare om 
are zilnic prilejul, cu toate că n’a văzut nici odată o pușcă, să-și 
arate curajul, printr’o mărturisire deschisă și o sinceritate fără 
ocolișuri până în cele mai neînsemnate lucruri.

Este mult mai ușor, întrîun avânt de entuziasm, să-ți jertfești 
vieața dintr’odată, decât să rămâi statornic în fiecare zi, când ești 
împins, fie să-ți ieși din sărite în fața unei priveliști neplăcute, 
sau a unei ocări, fie să scapi de o pedeapsă. Aici se vede, dacă 
ești într’adevăr oțelit împotriva fiorilor fricii, sau ești un nevolnic, 
care dai dosul îndată ce vezi că vine lovitura.

Germanii cei vechi credeau că cei căzuți pe câmpul de luptă 
sunt duși în raiu de fete războinice, spre a locui acolo, în veșnică 
lumină, printre zei. Cine nu minte și ia vitejește totul asupră-și, 
numai spre a rămâne credincios adevărului, acela e în raiu chiar 
aici pe pământ și sălășluiește împreună cu zeii, deoarece toți 
oamenii buni și viteji îl vor onora și-i vor întinde mâna, iar prin 
iubirea și încrederea lor îi vor face pe pământ un paradis.

/. Pandelea - Buc.



Noapte

Mândra lună își revarsă 
Raze — argintii prin sat. . . 
Totul doarme. E liniște.

A ’noptat.

Numai singur trist veghiază 
Lâng-al mamei sale pat, 
Intr’o casă a durerii, 

Un băiat.

Păsărele cântătoare
Dorm în umbra unui plop .. .
Iar în odăiță lacrimi 

Curg potop ...

Sfânta pace nu-i deplină! . . . 
... Și în raze dulci de lună 
Câinele și cucuveaua 
Sparg tăcerea se îngână 

Noapte bună!

Silviu Hotăranu- Arad
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Lupta dintre bine și rău
Binele pe care vreau să-1 fac, nu-1 

fac, ci răul pe care nu vreau să-l fac.
(Ep. c. Rom. 7, 9.)

Dela începutul lumii binele și răul și-au declarat războiu unul 
altuia, războiu care există și va exista până la sfârșitul veacurilor. 
Unul din câmpurile de luptă ale acestor două principii antagoniste 
este bietul om, în a cărui ființă se petrec neîncetate frământări, 
hărțueli și ofensive reciproce, terminate de cele mai multe ori cu 
izbânda răului. In fiește carele din noi sunt două porniri. Una este 
dorința înăscută de plăceri iar alta, cugetul curat al facerii de bine.

Marele filosof antic. Platón, aseamănă ființa omenească cu o 
trăsură la care sunt înhămați doi cai: unul, blând și de rasă bună, 
celalalt furios și rău, așa fiindu-i neamul. Trăsura e vecinie în pe
ricol, iar vizitiul vinovat, pentrucă n’a știut să îmblânzească, calul 
furios. Și’ntr’adevăr așa este. Omul tn bue să-și înfrâneze orice 
pornire rea, căci el singur își este sieși vizitiu și să împintenească 
pornirile nobile.

Mai ales azi când la tot pasul vezi nemulțumire, când răul 
câștigă teren tot mai mult, lupta din noi trebue să se întețească, 
îmblânzind calul nărăvaș al răului și dând frâu liber celui blând 
și de rasă bună al binelui.

Coborându-ne fiecare în casa sufletului nostru să o cercetăm 
cu deamănuntul, nu cumva este ea pustiită și căzută sub stăpânia 
răului ? Dacă da, omule, oricine ai fi tu, nu întârzia de a o salva, 
căci „ce folos îți este ție de vei dobândi lumea toată și ți-ai pierde 
sufletul* ? Și după cum a zis oarecine că ridicarea unui popor 
începe cu tineretul, te întreb pe tine tînărule, nu cumva căruța su
fletului tău e purtată numai de calul nărăvaș al răului ? Nu cumva 
ești stăpânit de patimi? Nu cumva binele din tine este îngenun- 
chiat în fața răului ? Ești căzut și vrei să te ridici ? Nu dispera! 
Un prieten îți stă mereu la îndemână, gata să ți dea mâna. E lisus, 
cel ce-a înviat pe tînărul din Naun, cel ce-a înviat pe fica lui lair 
și a vindecat sluga tînără a sutașului păgân.

Cu El și prin El numai, te vei putea ridica iarăș. Fără de 
El te vei scufunda tot mai mult.

E drept că, ridicarea e mult mai grea decât căderea, căci 



27

păcatul te tine ferecat în obezile lui. Hotărîrea și primele încercări 
de a te desprinde din mreajea păcatului. Sunt foarte grele, deoa
rece va trebui să renunțe la multe plăceri, care sub forma dulce 
ți-au strecurat în suflet otrava păcatului, aducătoare de moarte su
fletească.

Două lacrimi se întâlnesc la despărțirea de păcat: Una, în 
care strălucește căința iar cealaltă, care deplânge actul despărțirii 
de un trecut plin de desmierdări plăcute, dar înșelătoare. Tinere, 
care dorești ridicarea ta și a neamului tău, întoarce-ți sufletul tău 
către razele cele curățitoare ale învățăturii blândului lisus, și atunci 
de bună seamă, lacrima căinții va curge din belșug iar cea a du
rerii pentru despărțire va seca sau se va contopi cu cea dintâi. 
Tinere ce te-ai înrolat în sublimul rol de a fi străjer al țării, nu 
uita că acestui rol măreț incumbă în mod implicit, datoria de a fi 
întâi de toate strajă neadormită sufletului tău, ferindu-1 de toată 
ispita și păcatul! Nu uita, că în tine se dă o luptă continuă între 
doi dușmani: binele și răul. De tine depinde victoria. Fă, ca să 
biruiască binele, înftânându-ți pornirea spre păcat. Stăpânește clipa 
în care ispita atentează la viața sufletului tău, căci fericit e acela 
care stăpânește clipa ca să dobândească vecinicia.

Pr. Gh. Balta 
Covăsînț - Arad.

Jamboreea Brașov — Cabana 
Regală.

Jamboreen Brașov — Birourile 
Comisariatului Jamboreei.
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Cugetări înțelepte

— Religiunea este cea mai profundă poezie a sufletului.
(Heilwaid).

*

— Viata e ca o carte: nebunul o răsfoește pe fugă, cel cu
minte însă, o cetește cu luare aminte, șt ind că numai odată o 
poate ceti.

(Jean Paul Rechter)

— Spiritele adânci sunt nevoite să trăiască în singuiătate și 
în viitor.

(Goethe).
*

— Post tenebras, lux! (După întunerec, lumină)

(Pe frontul Universității din Geneva/
*

— Preferați sfaturile decât laudele.
(Boileau)

— Omul prudent poate conduce un Stat, dar numai an en
tuziast îl poate regenera.

(Bulwer).
*

— Nici celui mai bun prieten nu da un gând tăinuit. De ce 
să ți-1 ție, când însuți să-1 ții n’ai voit.

(Herder)

— Trebue să se jertfească cineva pentru obște, altfel ar fi 
lumea prea plină de oameni simplii.

(Montluc).

Culese de

ION BADEA
Chisăndia-Arad



Nașterea Domnului
din Sfânta Evanghelie dela 
Luca cetire.
Cap. 1. Vers 26-39.

Iară în luna a șasea, îngerul Gavriil a fost trimis 
dela Dumnezeu într’o cetate a Galileei, al căreia nume 
era Nazaret, la o fecioară logodită, cu un bărbat, al că
ruia nume era losif, din casa lui Dávid; și numele fe
cioarei era Maria.

Și intrând îngerul la dânsa, a zis:
„Bucură-te, cea plină de dar, Domnul este cu tine; 

binecuvântat ești tu între femei".
iară ea văzându-1, s’a spăimântat de cuvântul lui și 

cugeta ce să însemneze oare urarea aceasta.
Iar îngerul i-a zis:
„Nu te teme, Mărie, căci ai aflat har la Dumnezeu; 

și iată, vei zămisli în pântece, și vei naște un Fiu, și-I 
vei pune numele lisus. Acesta va fi mare, și Fiul celui 
de sus Se va chema, și Domnul Dumnezeu Ii va da 
tronul lui Dávid, tatăl Său; și va domni peste casa lui 
lacov în veci, și împăi ”ția lui nu va avea sfârșit".

Iară Maria a zis către înger:
„Cum va fi aceasta, întrucât nu cunosc bărbat?"
Si răspunzând îngerul, i-a zis:
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„Duhul Sfânt se va pogorî peste tine și puterea ce
lui de sus te va umbri; de aceea și Sfântul care se va 
naște, se va numi Fiul lui Dumnezeu. Iată și Elisaveta, 
rudenia ta, care se zicea stearpă, a zămislit și ea un 
fiu la bătrânețele ei, și e a șasea lună de când i s’a 
întâmplat aceasta, că la Dumnezeu nici un lucru nu este 
cu neputință."

Atunci Maria a zis:
„Iată roaba Domnului sunt; Facă-se cu mine după 

graiul tău“.
*

Cap. 2. Vers 1—20.
In zilele acelea a eșit poruncă dela cezarul August, 

să se înscrie toată lumea. înscrierea aceasta a fost întâia 
pe când guverna în Siria Cvirinus. Și s’au dus toți să 
se înscrie, fiecare în cetatea sa. S’a suit deci și losif din 
Galileea, din cetatea Nazaret, în ludeia, la o cetate a lui 
Dávid, care se chiamă Vitleem, — pentrucă el era din 
casa și din neamul lui Dávid, — ca să se înscrie cu 
Maria, logodnica sa, care era grea.

Și pe când erau ei acolo, Măriei i-a venit vremea 
să nască; și a născut pe Fiul său întâiul născut, L’a 
înfășat și L’a culcat în iesle, pentrucă ei n’au avut loc 
în casa de oaspeți.

Și în partea aceea erau niște păstori, cari mâneau 
pe câmp și străjuiau noaptea cu rândul împrejurul tur
mei lor. Și iată, a stătut înaintea lor un înger al Dom
nului, și slava Domnului a strălucit peste ei; și s’au 
spăimântat foarte tare. Dar îngerul Ie-a zis:

„Nu vă temeți! Căci iată vă vestesc bucurie mare, 
care va fi pentru tot poporul; că astăzi în cetatea lui 
Dávid vi s’a născut un Mântuitor, care este Hristos 
Domnul. Și acesta vă va fi semnul, veți găsi culcat în 
iesle un prunc înfășat."

Și deodată s’a arătat împreună cu îngerul o mul
țime de oaste cerească, care slăvea pe Dumnezeu și 
zicea:

„Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu, și pe pământ 
pace, între oameni bunăvoire!"

Și cum s’au dus îngerii dela ei la cer, păstorii au 
zis unul către altul:
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„Să mergem până la Vitleem și să vedem ce s’a 
făcut cu cuvântul acesta, pe care ni l-a vestit Domnul.“

Și au venit de grabă și au găsit pe Maria și pe 
losif și Pruncul culcat în iesle. Și văzându-1, au spus 
ceeace li se grăise despre Pruncul acesta. Și toți ceice 
au auzit s’au mirat de celece au grăit păstorii către 
dânșii. Iară Maria păstra toate cuvintele acestea, punân- 
du-le în inima sa.

Și s’au întors păstorii la turma lor, slăvind pe Dum
nezeu pentru toate celece auziseră și văzuseră, după cum 
li-se spusese.

Elena Bogăteanu — Cluj

Jamboreea Brașov — Portalul dela 
intrarea principa ă în Jamboree.

Jamboreea Brașov — Portalul Tabe
rei Cohortei „Dragoș Vodă" Bacău, 
premiată cu „Diplomă" de Direcțiu

nea revistei „Gând Străjeresc".

Jamboreea Brașov — Patrula Linx 
din Școala de comandanți cercetași 
Brașov, premiată de Directorul școlii 
dl Lt. Mândru.



CRONICI

Dávid Livingstone

Acest om atât de cunoscut în urma descoperirilor și a acti
vității sale ca explorator în Africa sălbatecă, este în acelaș timp 
necunosut ca moral, voință și aspirații.

Din simplu lucrător de fabrică dela vârsta de 14 ani, el 
ajunge în Anglia unul din oamenii cu cea mai mare vază a tim
pului său, iar în Afica idolul sălbaticilor macololi.

La vârsta de 19 ani începe să frecventeze cursurile univer
sității iar în vacanță să lucreze Ia o fabrică. Urmează teologia și 
medicina consacrându-se apoi misionarismului printre sălbatici. 
Este trimis la 1840 printre becinari a căror obiceiuri și limbă le 
învață ușor. Clădește o biserică, o școală și înființează o tipogra
fie unde tipărește cărți pentru uzul lor.

Acești sălbatici cu pielea galbenă, l-au ajutat, l-au înțeles 
și l-au urmat în toate împrejurările. La rândul lui Levingstone Ie 
era părinte, sfătuitor și ocrotitor.

După 4 ani de ședere în Africa se însoară cu fata unui alt 
misionar și se instalează într’un sat de bacveni. Ajutat de voevo- 
dul lor Setsel convertit Ia creștinism, Livingstone reușește să în
drepte pașii acestor primitivi spre bine; le zidește o biserică și-i 
învață să citească în cărțile sfinte. Cu ajutorul acestui voevod de
votat până la sacrificiu. Levingstone proectează o expediție în in
teriorul necunoscut al Africei. La 1849, în vârstă de 37 de ani, 
el pleacă însoțit de câțiva bacveni credincioși. El trece cu riscuri 
de neînchipuit pustiul Kalahari spre lacul Ngami, răbdând de 
sete și chinuit de țânțari și de animale primejdioase. Bacvenii 
ce-1 însoțiau se mirau de tăria și rezistența lui și ar fi vrut să 
afle și ei secretul pe care-1 stăpânea și care-i ajuta.

După trei luni de oboseli, în August 1849 ajung la lacul 
Ngami la tribul condus de regele Lecutaleb. Livingstone ar fi vrut 
să meargă și mai departe spre alte triburi și să deschidă un 
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drum pentru negoțul cu fildeș; Lecutaleb se opune însă și astfel 
ei fi silit să se întoarcă acasă.

A doua încercare din primăvara următoare se împotmoli 
dela început din cauza frigurilor ce bântuiau cu furie. In 1851 
reușește să câștige simpatia Iui Lecutaleb dăruindu-i o pușcă en
glezească și astfel ajunge Ia macololi a căror rege Sebituan îi 
primește cu bucurie. Macololii erau un popor liniștit ce se ocupa 
cu agrigultura și care sub brațul de fier al înțeleptului Sebituan 
și-a câștigat în curând oarecare vază printre 'ceilalți sălbatici. 
Dar Sebituan muri și-i urmă la tron fata sa Mamochisane. In re
giunile învecinate negustorii arabi începură negoțul cu sclavi; 
Livingstone căută să-l stârpească, fără rezultat însă. Macololii îl 
aprobau dar erau siliți la acest negoț fiindcă nu se puteau apro
viziona altfel. Lui Livingstone îi veni în gând să deschidă o cale 
spre coloniile portugheze și astfel să asigure un negoț cinstit. El 
își trimite familia în Anglia, vizitează pe bacveni de unde se reîn
toarce ia macololi. Sekeletu fiul cel mai mic al lui Sebituan, care 
luase conducerea tribului, îl ajută, atașându-se întru totul noului 
său părinte. In toamna anului 1853 el își începe lunga sa călă
torie spre coasta de Apus a Africei. Călătoria sa a durat un an 
și a fost presărată cu cele mai mari riscuri; mereu amenințați de 
boli și fiare în bătaia săgeților sălbaticilor pe care numai cu greu 
îi putea îmblânzi, el a a, ;ns în sfârșit Ia S. Paulo de Loando. A 
stat aici o lună timp în care macololii ce-1 însoțiau și-au vândut 
fildeșul în schimbul multor daruri; întoarcerea a durat jumătate 
de an fiind primiți de Sekeletu cu cea mai mare bucurie. Astfel 
drumul spre coloniile portugheze era deschis. Dar abia ajuns, un 
alt plan îi răsări în minte: un drum spre coasta de Est a Africei, 
spre gura râului Zambezi. El pleacă imediat, coboară fluviul, 
descopere și botează cataracta Victoria, ajunge după luni de obo
seală la Tete oraș portughez.

Era bolnav de friguri; se îngrijește și abia însănătoșit pleacă 
spre Quilliman unde ajunge în Mai 1856. Se ho^ărește să plece 
în Anglia, însoțir de Sekevela un macolol foarte credincios, ceeace 
și face. La Londra este primit ca un împărat, decorat, făcut membru 
al Academiei de geografie și primit în audiență de Regina Victoria. 
In 1858 el se află din nou pe Zambezi cu două vaporașe și în 
calitate de consul al coastei de Est.

Dar în curând este uitat și toate ajutoarele îi sunt retrase. 
Nu se descurajează ci își continuă singur opera începută, cu cre
dința că dacă nu e înțeles de cei din Anglia e ajutat cel puțin de 
primitivii Africei.

3
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Patru ani umblă în lungul și’n latul continentului, descopere 
lacurile Moero, Baugweolo și Tanganica precum și iául Lualabu.

Isvoarele Nilului 11 obsedează; în căutarea lor se îmbolnă
vește din nou de friguri. Intr’o dimineață negrii lui credincioși Ii 
află mort îngenunchiat în fața patului cu capul în mâini. Ei 11 
mbălsămează prin procedee primitive, îi îngroapă inima sub un 
arbore uriaș și 1 transportă la Zanzibar. De aici e dus și înmor
mântat în Catedrala Westminster, unde dorm somnul de veci regii 
și oamenii mari.

Inima a rămas acolo, în Africa sub arborele cu ramuri uriașe, 
în mijlocul natúréi pe care a admirat-o și între negrii pe care i-a 
iubit și pentru care a fost: . . . domnul, cel mai mare leu . . .

Pavel M. Lazăr - Brad

Jamboreea Brașov — Detașamentul 

cercetașelor Cehoslovace.

Jamboreea Brașov — Detașamentul 

cercetașilor Polonezi.
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NOTE ISTORICE

Revista „Gând Străjeresc“
urmașa revistelor lunare „Tigrul* — „Cercetașul 
dela granița de Vest" și „Cercetașul - Străjer*.

Revista „GÂND STRĂJERESC* își are originea și apariția 
Încă din Septemvrie 1932 și este continuatoarea activității reviste
lor: „TIGRUL*, „TIGRUL DELA GRANIȚA DE VEST*. — „CER
CETAȘUL DELA GRANIȚA DE VEST*, și „CERCETAȘUL 
STRĂJER*.

Primul număr ai revistei: „TIGRUL*, a apărut la 10 Sep
temvrie 1932 și a apărut regulat, executat la hecto și șapirograf, 
în câte 3—400 exemplare de fiecare număr, până la 15 Februarie 
1933, sub conducerea domnilor Tiberiu Maier și Tiberiu Slătineanu.

La 22 Februarie 1933, apare un unic număr sub titlul 
„TIGRUL DELA GRANIȚA DE VEST*, cu un tiraj de 2300 ex.

La 15 Martie 1933, s’a luat hotărârea ca revista „TIGRUL 
DELA GRANIȚA DE VEST", să apară tipărită.

Tot atunci s’a luat hotărlrea de a-i schimba titlul în „CER
CETAȘUL DELA GRANIȚA DE VEST*. Dela această dată condu
cerea revistei a avut-o dl. Prof. Marcel Olinescu, iar ca redactori pe dl. 
T. Maier și pe dl. T. P. Slătineanu. In acest timp tirajul revistei 
se urcă până la 3500 ex. Astfel apare până la data de 15 Martie 
1935, când dl T. P. Slătineanu, care rămăsese singurul conducă
tor al revistei „CERCETAȘUL DELA GRANIȚA DE VEST*, dela 
data de 10 Iunie 1933, ia legătură cu comandamentul cohortei de 
cercetași „General Berthelot* din Arad și cere să i se acorde 
sprijinul. Cohorta Arad aprobă, însă având în vedere noua orga
nizație a tineretului român: „STRAJA TĂRII*, propune dlui T. 
P. Slătineanu, schimbarea titlului revistei în „CERCETAȘUL 
STRĂJER*, ceeace se și face, așa că la 5 Aprilie 1935, revista 
„CERCETAȘUL DELA GRANIȚA DE VEST", apare sub titlul! 
„CERCETAȘUL STRĂJER*, de astă dată sub patronajul Cohortei 
Arad și sub conducerea unui comitet de redacție. In felul acesta 
apare revista „CERCETAȘUL STRĂJER*. La 15 Martie 1936, se 

3*
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reorganizează din nou într’o mică revistă de cultură și educație 
națională, pentru tineretul străjeresc-școlar, cercetășesc și premi- 
litar, sub titlul „GÂND STĂJERESC", cu Direcția și Administrația 
centrală în Brad-Hunedoara, sub patronajul liceului „AVRAM 
IANCU".

Direcția revistei „Gând Străjeresc“ 
in anul 1936, ia Brad—Hunedoara

Dela stânga : Ion Băbuția, șeful reprezentantilor: Gheorghe Zmed, șeful 
redacțiilor regionale; Tiberiu P. Slătineanu, directorul revistei; Ilie 
Cornea, secretarul direcției și Vasile Cojol, șeful administrațiilor regionale.

Cu numărul de față apare sub conducerea unui Comitet de 
Direcție și ca Buletin Oficial al Legiunei de Cercetași „NAPOCA" 
din Cluj, al cărei comandament a primit cu multă bunăvoință 
patronarea, conducerea și administrarea revistei.

Cu numărul viitor, al 551ea, revista „GÂND STRĂJERESC", 
întră în cel de al VI-Iea an de activitate rodnică, în folosul tine
retului român.

Eugen M. Șăureanu - Arad.
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CARTEA de AUR
A REVISTEI

»GÂND STRAJERESC«

Gând Străjeresc
este gândul care trebue“să stăpânească și să unea
scă tineretul românesc.

Acest gând cercetașii noștri l-au avut de acum 22 
de ani și pot fi mândri că au putut să-l înfăptuiască.

Colonel Ulisse Sâmboteanu, 
Ajuto ul Comandantului Maréi 

Legiuni a cercetașilor.

Pentru „Gând Străjeresc"
din toată inima, fac cele mai calde urări de prospe
ritate, găsindu-se în slujba noilor idealuri de edu
cație pentru tineretul nostru românesc.

Prof I. Botezatu — Cernăuți
Comandant de Cohortă.

Revista „Gând Străjeresc"
corespunde unei necesități și de aceea merită și ire- 
bue neapărat sprijinită de toji străjerii și cercetașii.

Prof. A. S. Goia — București
Insp. cercetășesc.

Revista „Gând Străjeresc"
este o complectare a năzuințelor noastre.

I. Georgescu 
corn. coh. „Oltul* Slatina
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M P E E,
Cu numărul viitorul55-lea, revista noastră „GândStrăjerescu, 

continuatoarea revistelor „Tigru?, „Tigrul dela granița de Vest*, 
„Cercetașul dela granița de Vest" și „Cercetașul Străjer" in inter
valul Sept 1932 — Martie 1936, intră în al Vl-lea an de activitate 
culturală-educativă.

Munca desfășurată, timp de cinci ani de revista „Gând 
Străjeresc" și înaintașele ei, e prea bine cunoscută de masa tinere
tului, care a apreciat-o favorabil din toate punctele de vedere

Cea mai bună dovadă, de interesul purtat de tineret, acestor 
reviste, sunt cele 54 numere apărute și cele peste 10.000 exemplare 
răspândite în întreaga țară.

Revista noastră va continua activitatea începută în 1932, cu 
acelaș elan și dragoste de muncă ca și până acum, cerând tot 
odată pe această cale sprijinul întregului tineret și-l roagă cu in
sistență a se înscrie în prima serie de 200 de abonați anuali, în
cepând cu Ianuarie 1937.

Având sprijinul a 200 de abonați, revista noastră își va înde
plini un plan de activitate unic atât din punct de vedere redacțional cât 
și mai ales tehnic, — prin sporirea numărului de pagini de la 32 
la 48—64 pagini, dând o deosebită atenție desenelor și fotografiilor.

Foștii cititori, colaboratori și abonați ai revistelor înaintașe și 
ai revistei noastre, sunt rugați să continue să dea prețiosul lor 
concurs pentru îndeplinirea idealului tineresc de manifestare cultu
rală a revistei noastre unice și de a o răspândi cât mai larg în 
cercul tuturor cunoscuților.

In acest scop, începând cu anul al Vl-lea, administrația revistei 
noastre a fixat următorul tarif al abonamentelor pe anul 1937:

Pentru elevi-străjeri, cercetași, premilitari și studenți Lei 60 —
Pentru particulari....................................................„ 120'—
Pentru unități, biblioteci, societăți și asociații . . „ 240'—
Pentru instituții de Stat, particulare și de onoare „ 500 — 
Cei ce se abonează până la 1 Martie 1937 — primesc șinu- 

merile pe Ian, Febr. și Martie — participă la premiile în valoare 
de 500 lei, ce se vor distribui la 15 Martie 1937.

Revista noastră complet reorganizată își are Sediul Direcției, 
Redacției Centrale și Administrației Centrale în Cluj, Str. N lorga 5

In cel mai scurt timp revista noastră își va înființa reprezen
tanțe în toate orașele din țară, la licee, școli și unități, unde răs
pândirea revistei va fi cerută.

VASILE C. COJOL - Brad



CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE
Culese de I. R. CĂL1NESCU - Craiova

Cat trăesc animalele?

Iepurele ajunge până la șase sau zece ani. Oaia, opt sau 
zece ani. Lupul, zece-cincisprezece ani. Pisica, cincisprezece ani. 
Câinele cincisprezece-douăzeci de ani. Boul douăzeci și cinci de 
ani. Calul douăzeci și cinci-treizeci. Cerbul treizeci și cinci, patru
zeci de ani. Cămila, treizeci și cinci de ani. Orángutánul, patru
zeci de ani. Leul, cincizeci de ani. Ursul, cincizeci de ani. Ele
fantul, normal trăește până la o sută de ani.

Medicale

Omul produce In medie peste un litru de sudoare pe zi. 
Glandele sudoripare sunt mai dese în palmă și anume aci de două 
ori mai dese decât pe frunte și de cinci ori mai dese decât pe 
obraji. Câinii și pisicile asudă numai la tălpi.

Inima, plămânii și creerul n’au sensibilitate. După ce, așa 
dar, la operațiuni cari se fac la creeri, s’a deschis cutia craniană 
și s’au tăiat meningele operația poate dura fără să mai fie nevoie 
de anesticreze; bolnavul nu simte nici o durere.

Omul este în multe privinți mai rezistent decât calul. Un cal 
poate trăi numai patrusprezece zile fără mâncare, pe când un om 
sănătos poate răbda foamea cel puțin de două ori pe atâta.
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Valoarea comercială a corpului omenesc

Chimiștii au ajuns la concluzia că trupul omenesc, în esența 
sa, nu e decât o îngrămădire de produse identice cu acelea cari 
se pot găsi în mod curent la drogherii, băcănii și magazine cu fierărie.

lată lista lor și cantitatea în care se găsește într’un corp 
normal de aproximativ 70 kg. greutate:

Hidrogen 60 metri cubi. Oxigen 28 metri cubi. Calciu 1750 
gr. Fosfor 800 gr. Grăs!rne 500 gr. Sulf 100 gr. Fior 100 gr. 
Sodiu 80 gr. Potasiu 70 gr. Fier 45 gr. Carbon 22 kg. Clor (ca 
hipocloriți) 250 litri.

Valoarea comercială a acestor produse brute este cam de 
4000 lei; în stare chimică pură, valoarea lor nu trece de 50.000 lei.

Sboruri însemnate

Primul sbor transatlantic cu escală, a fost executat ia 31 Mai 
1919 de către aviatorii marinei americane.

Primul sbor fără escală peste Atlantic a fost executat de avia
torii americani, Alcock și Brown, la 14 Iunie 1919, sburând din 
St. Tohns, Newjoundland până la Clifden, Irlanda.

La 20—21 Mai 1927, Lindberg a trecut Oceanul, sburând 
din New-York până la Paris.

La 4—5 Iunie, 1927, pilotul Chamberlin, având ca pasager 
pe dl Levine, a executat sborul între New fork, Eisleben, Germania.

La 28—29 Iunie 1927 aviatorii Maitland și Hegenberger au 
executat sborul fără escală între San Francisco și insulele Hawai.

La 29—30 Iunie 1927, amiralul Byrd a executat sborul fără 
escală între New-York și Versur-Mer, Franța.

Aviatorii germani Koehl și von Huenenfeld, însoțiți de pilo
tul irlandez Fitz Maurice, au trecut Atlanticul sburând din Europa 
spre America.

La 12—13 Aprilie, primul sbor fără escală peste oceanul Pa
cific, a fost executat la 21 Iunie 1928, de aviatorii Kingsford-Smith 
și Ulm.

La 20 Mai 1932, cea dintâi femeie aviatoare dna Amelia 
Eahart a trecut Atlanticul cu un avion.

Primul sbor în jurul lumii a fost executat de aviatorul Willy 
Port la 15—22 Iulie 1933.

La 21 Noemvrie 1934, aviatorii Kingsford-Smith și Tavlor exe
cută sborul transpacific, sburând de data aceasta dela apus spre 
răsărit, complectând raidul în cincizeci și una de ore.



41

Gătitul la soare

După cum se anunță din New-York, Ia un congres științific 
din Pittshing a fost prezentată o descoperire senzațională. Ingine
rul dr. E G. Abbod, ar fi inventat un dispozitiv de oglinzi grație 
căruia căldura solară poate fi acumulată într’un mod atât de spor
nic, încât în timp de 20 minute ajunge la o temperatură de 400 
grade Fahrenheit (120 grade C) Aparatul a putut fi utilizat cu 
succes pentru gătitul mâncărilor.

Dr. Abbod a mai utilizat căldura acumulată și pentru punerea 
a unui generator montat la celebrul observator de pe muntele Wil- 
son dm California. El speră să poată construi un aparat care cu 
ajutorul căldurii solare să pună în mișcare mașini mari. Aparatul 
constă dintr’un număr de oglinzi mici așezate în unghiu drept cu 
axa pământului, fixate de o ramă, care la rândui ei se mișcă în- 
tr’o axă ce aleargă paralel cu axa pământului. Căldura acumulată 
prin reflectarea razelor solare ce transmite asupra unor rezervoare 
cu ulei care servește drept combustibil la gătit sau la bovler, pen
tru producerea energiei electrice.

Fierăria

Andrei Franki
vinde cel mai ieftin! Cluj, Sir. Reg. Maria 38. Telefon 481

Cel mai bun izvor de aprovizionare în articole de 

cercelășie 
$i străjerie 
este totuși cunoscuta firmă

N. ROȘCA CLUJ, Strada Regina Maria 2



HAI SÁ RÂDEM

Numai odată!
— Mache Strungăreață, ai mai 

fost condamnat?!
— O singură dată, domnule 

președinte ... tocmai acum două
zeci de ani.

— Și, de atunci, ce-ai făcut?
— Am stat la Văcărești, dom

nule președinte.

Milă
— Dați-mi mie geamantanul, 

coniță, să-l pun lângă capră! 
spune vizitiul.

— Lasă, răspunde bătrâna 
doamnă miloasă: Calul d-tale e 
foarte slab... ce să mai tragă și 
povoara asta!... Am să țiu gea
mantanul pe genunchi...

Doi prieteni
Stau de vorbă:
— Copiii cari mă supără mai 

puțin la teatru sunt acei cari 
plâng.

— Cum așa?
— Foarte simplu ! Fiindcă dacă 

plâng sunt scoși din sală.

Teatrale
In preajma premierei unei re

viste, autorul care asista la o re
petiție se adresează regizorului.

— Ascultă dragă ! Nu sunt de
loc mulțumit de d-ta I Mi-ai spus 
până acum că în scena asta e 
un cor mixt! Ce fel de mixt e 
când văd numai fete.

— Și totuși corul e mixt, răs
punde regizorul. Unele știu să 
cânte și altele nu.

Metamorfoza

Nenea Matache își face următoa
rea socoteală:

— Mă, ciudate vremuri trăim 
în ziua de azi! Adevărate vremuri 
de bejenie: dimineața mi-era goală 
sticla și plin portofelul. După 
masă mi-a fost gol portofelul și 
plină sticla. Și acum sunt amân
două goale și eu sunt plin! Asta 
e ceva extraordinar!

Intre autori

— Te felicit dragă, ți-am vă
zut aseară revista. Ei, cum merge?

— Așa, ș’așa. Sala e câte-o 
dată pe jumătate plină și în ce
lelalte ori pe trei sferturi goală. 
In colo, prost.

Ochi buni
— Vederea ți-a slăbit din cauza 

alcoolului I
— Vă înșelați, domnule doctor! 

Eu de câte ori beau, văd dublu!
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Economie
— Ce faci, nene ? Plouă cu 

găleata și stai cu umbrela închisă?
— Dragă nu vreau s’o stric... 

n’am de unde să tot cumpăr um
brele noi.

Băiat bun
Să știi Aurel că am să-ti dau 

doi lei dacă o să te porti bine 
în lipsa mea

— Bine tăticule!
La înapoiere tatăl întreabă pe 

băiat
— Ei te-ai purtat bine ca să-ți 

dau doi lei?
— Știi ce, tăticule ? Dă-mi nu

mai un leu.

Dovadă
Două femei sunt dus: la secție 

fiindcă se certaseră.
— Ce ai de reclamat contra 

vecinei d-tale ? întreabă comisarul 
pe reclamantă

— A spus că sunt tâmpită și am 
martori care pot să o dovedească I

La hotel

Servitorul hotelului „Cosmopo- 
lis“ povestește unui coleg, despre 
ultimul său client:

In sfârșit îi duc jos 3 gea
mantane și patru valize încărcate. 
Pe urmă și o ladă cu mostre. 
Când ajung jos văd că îmi bagă 
ceva în mână și îmi spune: — 
Țme, pentru o cafe!

— Și ce ți-a dat? Un pol? 
— Nu I O bucățică de zahăr.

Liniște!

In fața Niagarei, grupul de tu
riști se oprește.

Ghidul explică:
— Dacă doamnele ar binevoi 

să tacă puțin, am putea auzi vue- 
tul cascadei.

COLECȚIA „GÂND Ș! SLOVĂ"
Editura: Revista „GÂND STRĂJERESO"

Căplt. ȘT. VALACHE
Comandantul Comp, de 
Pompieri Militari Arad

In curând

va apare in colecția noastră o foarte instructivă 

și bine documentată lucrare despre războiul cu 

gaze și apărarea împotriva lor, a dlui Căpitan 

ȘTEFAN VALACHE din Arad.



REBUSUL NOSTRU

JOC
de Chira I. Nistor, Năsăud.

Orizontal'. 1) Evanghelist. 5) 
Sat unde a fost lisus la nuntă. 
8) Cântec de mărire lui Dzeu. 
10) Pronume. 11) Orașul perse
cuțiilor. 13) începutul, în Biblie. 
15) Zeu Bib ic. 16) Fiu al lui la- 
cov. 19) Oraș aproape de Ieru
salim, vestit la prof. Ieremia. 20) 
Arbor fructifer. 23) Pronumele 
latin „is“ la forma neutră. 25) 
Forma scurtă dela (e’) vrea. 26) 
Viitorul latin al lui „esse". 28)

Munți in Palestina. 30) Pasăre frumoasă; o îngrijesc domnii în 
colivie 31) Oraș în colțul Arabiei, între Palestina și Marea Medi- 
terană.

Vertical: I) Evanghelist. 2) Apostol. 3) Și-a vândut dreptul 
„pentru un blid de linte". 4) Prinde (tu) 5) Dealul „Căpățânii". 
6) Zăpadă. 7)... carte ... parte 9) Apostol. 12) Sfârșitul Biblic. 
(Apocalips). 14) Apostol 17) Provincie în Asia MLI. lângă Ma
rea Moartă; vestită prin vech ul testament (zeul. ..) 18) Fiu al 
lui lacov. 21) Cereală; o mănâncă bine caii. 22) Mâncarea Evrei
lor în pustie. 24) Zid la Mare. 27) Nume de zeu; antic 29) Ad- 
veib de negație.

Aritmogrif

4 1 19 2 17 11 —

4 12 19 17 6 12 4

6 4 12 17 19 — —
7 1 11 12 17 6 17

12 1 19 14 8 17 —

17 19 13 9 17 11 —

6 8 14 4 lO 17 19

17 2 17 11 8 17 —

Cifrele dela început 
România.

Pom
Strâmtoare de mare
Funcționar
Nume de femee
Imperiu post belic
Ținut frumos al României
9 Insule în Asia
Regină a Portugaliei

dau numele unui port însemnat din
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Șaradă
Ca tot ce vezi în juruți mi-am partea mea în lume.
Din două vorbe scurte compus e al meu nume.
Întâia parte-o are ori-ce animal și om,
Adoua ’n cismărie e sculă însemnată;
Ds vrei să știi de mine ’n botanică mă caută:
Mă aflu foarte lesne la plantă — nu la pom.

Ecuație

Suma celor două cifrei unui număr face 7, numărul format 
din aceleași cifre, în ordine inversă scrise, întrece cu 7 produsul 
celui dintâi prin 3. Care e numărul cei dintâi?

Deslegătorii acestei serii și următoarelor 3, vor lua parte la 
decernarea prin tragere la sorți a 10 premii însemnate.

Des'egările se primesc odată la sfârșitul seriei 4-a.

CREDINȚĂ Șl MUNCĂ
PENTRU ȚARĂ Șl REGE

GATA LA DATORIEI

»IRIS«
Fabrică de porțelan 
S. A. Română pt. Industria Ceramică 

CLUJ
Birourile și uzinele: Cluj, Str. Chintău- 
lui Nr. 74. Tel.: 9-26. — Depozitul de 
desfacere: Cluj, Str. Memorandului 22.
PRODUCE: Porțelan. Articole de me
naj, albe și decorate. Articole electro
tehnice. Articole farmaceutice. Sobe de 
teracotă: In forme și culori diferite 
de cea mai bună și frumoasă calitate, 
toate căptușite cu material refractar de 
»Chamotte“. Chamotte: Cărămizi re
fractare normale și în forme speciale 
de rezistență superioară, apoi mortar 
refractar de aceași rezistență. Produ
sele fabricei „IRIS" se află la toate 

prăvăliile de porțelan.

Nu cumpărati nici un ta
câm sau orice obiect de 
argint veritabil, pânăce 
n’ați vizitat și prima sursă 
la depozitul de fabrică

BRAÜNFELD
Bijutier al Curții M. S. Regelui

Cluj, Piața Unirii 15.

Prețurile cele mai eftine! 
Calitatea cea mai fină 1 
Modelele cele mai noui!
Asortimentul cel mai bogat! 
Telefon interurban: 6-43.
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An Nou Fericit urează!
Comandamentul Legiunei, cu ocazia 
„Anului nou 1937“ tuturor membrilor și spri
jinitorilor ei, precum și tuturor Unităților 
Cercetășești și Străjerești din țară.

Comandamentul Sfatului Legiunei
Președinte: Prof Univ. Dr. Ghidionescu Vladimír, inspector 

cercetășesc, decorai cu „Virtutea Cercetășească" 
de aur, directorul Seminariului Pedagogic Uni
versitar din Cluj

Comandantul Legiunii: Medic Maior Dr. Odiseu Apostol, me- 
dic-șef al Flotilei Aviafiei de Gardă Someșeni— 
Cluj, asistent universitar.

Aj.-Comandantului: Medic Căpitan Dr. Gheorghe Bran, coman
dantul Companiei a 6-a Sanitară Cluj.

Secretar: Prof Petre Ogneanovici, consilier tehnic

In numerile viitoare vom publica tabloul complect al 
consilierilor tehnici ai Legiunei și al tuturor membrilor Sfa
tului Legiunei.

Aducem fa cunoștiință tuiuror că pe noi nu ne 
interesează datoriile avute de cercetatul Slătineanu- 
Petrilă Tiberiu pentru „Gând Străjeresc“.

Pe noi ne interesează cheltuelile ce ie reclamă 
buletinul, de azi înainte.

Acest număr a fost plătit de legiune, nu de cer
cetatul Slătineanu.

Legiunea în înțelegere cu înființătoru! revistei a 
transformat „Gând Străjeresc‘( în buletinul ei oficial, 
fără condiții. Există procesul verbal a! Comitetului.



Croitoria militară șl civilă

c Gtieorghe Bălan
Str. Regina Mana specialitate în chipiuri, capete și șepci școlare 
Nr. 35.

Produse excelente!

Yoler tan u 
întreprindere comercială 

și depozit de coloniale 
engros și detail

CLUJ 
Piața Mihai Viteazul 22, 

Calea Regele Ferdinand 26 
Telefon 4-68

Paltoane, haine In toate măsurile 
gata și după comandă le puteți 
procura numai la

fosta firmă W. Neuman

yfr Proprietar GeZO

Doschan
CLUJ

Piața Unirii Nr. 14

Cauciucuri, piese pentru automobile, 
motociclete, biciclete, etc., precum și 
tot felul de accesorii ie puteți procura ca 
cele mai convenabile prețuri de fabrică 

la
Gogu Avrlgeanu

CLUJ, Str. Regina Mari Nr. 35

Casa tic editură 
Librărie — Tipografic 

AlEXDnöru Anco
Cluj

Fondat 1908 Telefon 424f

Gavril Boca
MAGAZIN DE GEAMURI 

CLUJ, Calea Marechal Foch Nr. 91

' Piese de ocazie pentru automobile
! de toate mărcile și automobile în 

stare bună, găsiți numai la marele 
magazin șl depozit

V. Abrudan
CLUJ, Calea Regele Oarei II, Nr. 31.
Prețuri eftine! Serviciu prompti



Cumpărați 
coloniale de la 
firma românească

Peneș
CLUJ, Strada Regina Maria 48

Farmacia românească

Dr. D. OLARU
CLUJ
Strada Regina Maria 9

Librăriei 
și papefăria

Remus
Ci oile c

CLUJ
Telefon 875.

Piața Unirii Nr. 8.

CWÍW DÍOPE VÂRFUL 
CAPULUI 

vei nu

CLIfm€BUN£„!£FTiN£ NUmni

te f

CLU3. 5TR.REG.MARIAN?0.

Magazinul de automobile

„PERRY"
CLUJ

Palatul Camerei de Comerț. Str. Regina Maria

Cumpărați cărți și rechizite școlare de la

Cartea Românească
CLUJ, Piața Unirei



— Rugăm pe tofi cei ce au grijă de viitorul tineretului 
nostru, să ne îndrepte acolo unde, fără vrere sau din ne
știință, suntem în greșală, apoi să colaboreze și să ne răs
pândească revista.

Noi nu urmărim nici un câștig material Ne mulțumim 
să ni se achite doar cheltuielile de tipar și clișeele.

— Manuscrisele pentru revista noastră, se vor trimite pe 
adresa redacției noastre centrale.

— Numărul viitor va apare la data de 20 Ianuarie
— Colaboratorii noștri sunt rugați a ne trimite materialul 

spre publicare, până cel mai târziu la 18 Ianuarie Mânu 
scrisele sosite după această dată nu vor fi publicate decât 
în luna următoare.

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază, nici nu se 
păstrează

— Nu se vor publica decât manuscrisele scrise pe o sin
gură pagină, cetibil.

— Nu publicăm articole de polemică

r^ibrârla și papetâria

Oltaj* Cal. Regele Ferdînand Ü

BABOS • SCHNEIDER
Magazin de fier și cărbuni. Cluj. Str. Regina Maria

Cupon de jocuri. — Seria IV. Dec. 1936.

Numele: -------- ------------------------------- ------ ---------—........... ......

Adresa:..... -..... —-.... -.... -.................. -......... -........ -..... -...... -............

Problemele deslegate:.............. -.......-......... ............... ..........



Industria Sârmei S.A. Cluj
Strada luliu Maniu 25. Sucursala: București I, Calea Victoriei 51

UZINELE :
Cămpia-TurzH

Fabricate a căror vânzare Fabricate a căror vânzare
este încredințată societății ^Gt*nGUjl se face direct de către

SOCOMET S. A.
Fier laminai în colaci, — fier 
laminai pentru potcoave de 
cizme, — fier rotund și patrat 
de 5—6 mm. în bare, — fier 
pentru beion armat. — Cuie 
și sârmă de tot felul. — Arcuri 
pentru mobile. — Cuie spinte
cate (Splinturi). — Sârmă zin- 
caiă, cosiiorită, — Sârmă ghim
pată. — Lanfuri. — Nituri. — 

Holzșurupuri de tot felul.

Imliislria Sârmei S. I
Sârmă de otel, ori-ce calitate 
până la o rezistentă de 260 kg/ 
mm2 — Furci de oțel. — Bile 
de ofel pt morile de măcinat — 
Spirale „Superarc“,Cylpepsuri. 
— Sârme și cabluri isolate. — 
Sârmă de bobinai — Antenă — 
Panglică izolantă. — Electrozi În
veliți „Agil" pi. sudură electrică. 
— Sârmă suedeză, aramă, ala
mă, bronz pt. sudură autogenă.

Fabricele de postav 
si

Țesături de modă
din

BRAȘOV

Wilhelm Scherg
& Comp. S?A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirei 22


